

тивно управлять деятельностью отрасли и контролировать ее стали оказывать негативное влияние на криминогенную обстановку в ней.

Как показывает практика, из-за недостаточности внешнего контроля со стороны государственных органов, в том числе правоохранительных, мониторинга деятельности данных объединений сфера обслуживания жилищного фонда все больше становится подверженной коррупционным рискам.

Согласно п. 6 ч. 4 разд. 1 Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575, экономическая безопасность – состояние экономики, при котором гарантированно обеспечивается защищенность национальных интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз. Одним из механизмов обеспечения экономической безопасности в сфере обслуживания жилищного фонда является обеспечение эффективного контроля данной сферы со стороны государственных, в том числе правоохранительных органов.

Осуществляемый внутренний контроль финансово-хозяйственной деятельности товарищества собственников (ТС), организации застройщиков (ОЗ) не дает полного представления о движении и обоснованности расходования денежных потоков, формируемых за счет отчислений собственников жилых помещений. Ревизионная комиссия или ревизор не имеют фактической возможности осуществлять контроль правильности отчислений, поскольку у них нет доступа к полному объему документации, расчетному счету объединения. Также, не обладая специальными познаниями в правовой сфере, они нередко расценивают действия должностных лиц как нарушение бухгалтерского учета, а не как совершение преступления, а отсутствие у них административного ресурса негативно влияет на качество проведенной проверки. Как правило, само проведение проверки и требование членов ревизионной комиссии выдать определенные документы для последующего их изучения воспринимается должностными лицами объединений как угроза, вследствие чего может возникнуть конфликтная ситуация, препятствующая нормальному ходу осуществления проверки.

Согласно ст. 206, 220 Жилищного кодекса Республики Беларусь местные исполнительные и распорядительные органы осуществляют контроль создания и деятельности ТС, ОЗ. Данный контроль может осуществляться в самых разнообразных формах, в том числе предусмотренных законодательством: проведение плановых проверок; рассмотрение обращений, заявлений членов ТС, ОЗ; принятие решения о назначении уполномоченного органа по управлению имуществом и пр. Наиболее действенной формой контроля деятельности ТС, ОЗ является осуществ-

ление внеплановых проверок деятельности данных объединений. Более того, часто деятельность некоторых ТС, ОЗ частично финансируется бюджетными средствами из фонда местных администраций, где со стороны местных органов необходим контроль обоснованности расходования данных денежных средств.

Проведение в настоящее время в стране плановых проверок деятельности ТС, ОЗ со стороны местных исполнительных и распорядительных органов не позволяет осуществить надлежащим образом контроль деятельности данных объединений и дает возможность должностным лицам подготовиться к проведению проверки. Внезапность, внеплановость проведения проверок позволит осуществить более качественный контроль, а в некоторых случаях – установить причины и условия совершения хищений должностными лицами. Осуществление постоянного контроля, мониторинга деятельности организаций, осуществляющих управление общедомовым имуществом, с вмешательством правоохранительных органов дает возможность предупредить различного рода коррупционные проявления, в том числе хищения денежных средств самих собственников. Участие правоохранительных органов в контрольной деятельности в форме проверок, проводимых местными органами власти, может выражаться в изучении и анализе хода проводимых проверок и их результатов, предоставлении по письменному требованию результатов проверки ТС, ОЗ, в том числе отчетов деятельности ревизионной комиссии, предоставлении документов о финансово-хозяйственной деятельности ТС, ОЗ, иных документов. Также правоохранительным органам следует уделить особое внимание рассмотрению писем, обращений, заявлений о выявленных или предполагаемых нарушениях в деятельности ТС, ОЗ, что может стать информационным поводом для начала проверки в порядке, предусмотренном уголовно-процессуальным законодательством, или осуществления оперативно-розыскной деятельности.

УДК 338(476)

С.М. Тихоненко

ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ БАНКОВСКИХ РЕСУРСОВ

В настоящее время банки вынуждены существенно перестраивать свою деятельность в соответствии с новыми макроэкономическими условиями относительной финансовой стабилизации. При этом важ-

ным для стабильного развития банковского сектора является формирование ресурсной базы банков. В связи с этим возникает необходимость в разработке стратегии и тактики обеспечения банков дополнительными, а главное – стабильными средствами, что позволит увеличить ресурсную базу и достичь стабильности в деятельности банковской системы. Привлеченные средства белорусских банков покрывают свыше 80 % всей потребности в денежных ресурсах для осуществления активных операций. Роль их исключительно велика. Мобилизуя временно свободные средства юридических и физических лиц на рынке кредитных ресурсов, банки с их помощью удовлетворяют потребность хозяйствующих субъектов в дополнительных оборотных средствах, что способствует стабильному развитию национальной экономики. Согласно Стратегии развития финансового рынка Республики Беларусь до 2020 года, утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 28 марта 2017 г. № 229/6, одним из основных направлений дальнейшего развития банковской системы является привлечение ресурсов в банковскую систему из различных источников с учетом необходимости обеспечения сбалансированности активов и пассивов по срокам, в первую очередь за счет привлечения вкладов (депозитов) юридических и физических лиц на долгосрочной основе, а также за счет привлечения банками средств нерезидентов.

Исходя из того, что затраты на обслуживание расчетных счетов наименьшие, поскольку по средствам, находящимся на них, уплачиваются наиболее низкие проценты, очевидно, что увеличение доли указанного компонента в ресурсной базе с точки зрения затрат банка является важным источником формирования ресурсов банка. Однако расчетные счета – это самый непредсказуемый инструмент, поэтому не всегда целесообразно завышать их долю в мобилизованных средствах, чтобы не ослаблять ликвидность банка. Предлагаемый рядом экономистов уровень данного вида ресурсов в пределах 30 % в общей сумме ресурсов является оптимальным для белорусских банков в современных условиях.

В формировании ресурсной базы банков главная роль отводится депозитам, несмотря на более высокие процентные расходы, поскольку стоимость депозитов выше стоимости обслуживания расчетных счетов, но ниже стоимости межбанковских кредитов. Срочные депозиты оказываются наиболее стабильной частью привлеченных средств, что позволяет осуществить кредитование на длительные сроки под более высокий процент. Таким образом, в целях обеспечения устойчивого формирования ресурсов банкам важно разработать стратегию депозитной политики, определяемую тактическими и стратегическими задачами,

включая получение максимальной прибыли и необходимость сохранения банковской ликвидности.

С учетом существующих приоритетов банкам целесообразно разрабатывать положения о депозитных операциях с указанием основных видов вкладов, которые необходимо привлекать, их условий (уровень процентной ставки, категория вкладчиков, сроки вкладов), порядка привлечения вкладов, официальные формы депозитных договоров. При этом необходима разработка разных видов договоров, предусматривающих простое и сложное начисление процентов, начисление процентов на средний остаток по счету, депозит до востребования с минимальной суммой остатка и т. д., что позволит банкам обеспечить как количественное, так и качественное улучшение своих депозитов. Поэтому грамотная депозитная политика – это прежде всего программа эффективного управления рисками в области пассивных операций. Ее основой являются постоянное поддержание необходимого уровня диверсификации, обеспечение возможности привлечения денежных ресурсов из других источников и поддержание сбалансированности с активами банка по срокам и процентным ставкам. При определении уровня диверсифицированности целесообразно исходить из критериев распределения депозитов по географическому и отраслевому признакам, их размеров и видов, сроков привлечения и ряда других признаков.

Важнейшим инструментом депозитной политики является процент, который банк уплачивает вкладчикам за привлекаемые ресурсы. Уплата процентов по депозитным счетам – основная статья операционных расходов банка. Следовательно, банк не заинтересован в слишком высоком уровне процентной ставки. Одновременно он вынужден поддерживать такой ее уровень, который был бы привлекателен для клиентов. При этом чем надежнее пассивы, т. е. чем больше срок и сумма депозита, тем больший процент, как правило, предлагает банк.

Исходя из сказанного необходимо отметить, что формирование депозитной политики банка должно происходить с учетом следующих основополагающих моментов: депозитные операции должны быть разнообразными как по срокам, так и по источникам; приоритетом в процессе организации депозитных операций следует наделять срочные вклады; необходимо обеспечивать взаимосвязь и согласованность между депозитными и кредитными операциями по срокам и суммам; банкам следует принимать меры к развитию банковских услуг, способствующих привлечению депозитов.

Необходимо отметить, что по некоторым направлениям достигнут определенный прогресс. Так, положительную роль в увеличении количества долгосрочных депозитов сыграл Декрет Президента Республики

Беларусь от 11 ноября 2015 г. № 7 «О привлечении денежных средств во вклады (депозиты)», направленный на формирование банками долгосрочной ресурсной базы и эффективное ее использование за счет более выгодных условий по долгосрочным безотзывным депозитам. В соответствии с данным Декретом предусматривается уплата подоходного налога с процентных доходов по краткосрочным отзывным вкладам (депозитам) и освобождаются от уплаты доходы по долгосрочным безотзывным вкладам (депозитам).

Отмечается изменение структуры депозитов в сторону увеличения доли вкладов, оформляемых онлайн, в том числе по той причине, что ставка по таким депозитам несколько выше ставок по традиционным вкладам.

Вместе с тем остается не решенным в полной мере вопрос привлечения во вклады (депозиты) денежных средств населения. Исходя из данных, обнародованных Национальным банком Республики Беларусь по результатам опроса, проведенного в 2019 г., из тех физических лиц, которые делают сбережения (2 тыс. опрошенных), 737 человек предпочитают хранить денежные средства наличными дома, 467 человек – открывать депозиты в банках и 369 человек – вкладывать деньги в недвижимость. В связи с этим банкам Республики Беларусь следует активизировать работу по привлечению средств населения во вклады (депозиты), продолжить разработку новых банковских продуктов, а также предоставление клиентам сопутствующих услуг для расширения клиентской базы с целью дальнейшего наращивания ресурсной базы.

Таким образом, для развития пассивных операций с целью формирования ресурсной базы в банках Республики Беларусь на ближайшую перспективу необходимо:

- согласовывать ресурсы банка по срокам, суммам и условиям с кредитными операциями;

- увеличить депозиты физических лиц за счет увеличения доли долгосрочных вложений и предоставить более широкий спектр банковских услуг и операций, улучшить качество обслуживания клиентов;

- разрабатывать взвешенную депозитную политику, основанную на поддержании необходимого уровня диверсификации вкладов (депозитов), обеспечении возможности привлечения денежных ресурсов из других источников.

Развитие данных направлений совершенствования пассивных операций банков поможет обеспечить эффективное формирование ресурсной базы, что позволит создать условия для стабильного функционирования банковской системы и обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь.

УДК 657.34

Н.Г. Цыпарков

СОБЛЮДЕНИЕ БУХГАЛТЕРСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА – ОСНОВА ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ В АГРОПРОМЫШЛЕННОМ КОМПЛЕКСЕ

Система бухгалтерского учета любого хозяйствующего субъекта формирует документированную, систематизированную информацию об объектах учета и обязательствах, на основе которой составляется бухгалтерская (финансовая) отчетность и принимаются управленческие решения в хозяйственной деятельности. Ведение бухгалтерского учета является обязательным условием хозяйственной (предпринимательской) деятельности. Значение информации, сформированной в бухгалтерском учете, объясняется как публичными, так и частными интересами. Информация необходима внутренним пользователям – учредителям, руководителям, участникам, собственнику имущества, другим должностным лицам организации (с целью управления хозяйственной деятельностью, распределением доходов) и внешним пользователям – инвесторам, кредиторам, налоговым органам и другим субъектам, действующим как с прямым, так и с косвенным интересом.

Обеспечение информацией бухгалтерского учета внутренних и внешних пользователей необходимо также с целью контроля за соблюдением бухгалтерского законодательства субъектами хозяйствования при осуществлении хозяйственных операций, их законностью и целесообразностью, наличием активов и обязательств, использованием сырьевых, энергетических, финансовых и трудовых ресурсов; предупреждения отрицательных результатов хозяйственной деятельности; выявления внутренних резервов обеспечения финансовой устойчивости, предупреждения банкротства, снижения безработицы.

Система правового механизма регулирования бухгалтерских правоотношений в Республике Беларусь закреплена в Законе Республики Беларусь от 12 июля 2013 г. № 57-3 «О бухгалтерском учете и отчетности», ст. 5 которого устанавливается многоуровневое регулирование бухгалтерского учета. На первом уровне находится сам Закон «О бухгалтерском учете и отчетности», на втором – указы Президента Республики Беларусь (например, Указ от 15 марта 2011 г. № 114 «О некоторых вопросах применения первичных учетных документов»), на третьем – постановления Совета Министров Республики Беларусь (например, постановление от 24 марта 2011 г. № 360 «Об утверждении